

# 瓯绣新作《八卦桥图》即将惊艳亮相

## 陶山花园底村建造瓯绣馆传承“针尖上的非遗”

记者 苏梦璐 通讯员 黄慧婷

日前,在陶山镇花园底村一间瓯绣室里,老绣工姜者妹和林碎兰戴着老花镜,正合作制作瓯绣作品《八卦桥图》。她们将用两个月时间完成作品,装裱后放在该村文化礼堂入口处展示。

温州瓯绣盛极一时,也在陶山繁荣一时。20世纪60年代,花园底村民间刺绣艺人创办陶山刺绣厂,成了当时温州瓯绣的最大农村加工点。时光流转,瓯绣的传统市场逐渐流失,刺绣艺人也纷纷离开。近日,陶山镇花园底村计划投入资金建设瓯绣馆,寻找新的市场空间,在更好传承瓯绣技艺的同时,促进村民增收。

### 老绣工坚持手艺40余载

现场,记者看到绣面图案中,八卦桥横跨在溪流上,溪流旁草木郁郁葱葱,倒映在溪水中,溪水缓缓流过,桥上行人络绎不绝,桥旁的民居也颇具江南水乡特色。两名绣工配合默契,手指在花绷架上上下翻飞,姜者妹用褐色丝线绣着八卦桥桥面和桥墩,林碎兰用绿色丝线绣陶溪旁的树木。你瞧,站在桥面上的人物刺绣难度较高,需要特别精细,慢工才能出细活。说着,两人放慢了速度,小心翼翼用一针一线勾勒着。

八卦桥不仅具有独特的历史内涵,也承载了太多陶山人的记忆,这是选择这幅主题作品的初衷。花园底村党总支书记张庆标说,今年村里将打造新的文化礼堂和瓯绣馆,就邀请了村里的两名老绣工完成这幅以本地特色建筑为主题的瓯绣作品。

据悉,陶山八卦桥建于南宋淳熙年间,至今已有800多年,是第七批全国重点文物保护单位。这幅瓯绣作品《陶山八卦桥图》宽1米、长2米(连边框宽1.5米、长3米),画稿出自瑞安画家杨金虎之手,后经温州几位师傅临摹、着色后,由姜者妹和林碎兰合作完成刺绣。

61岁的姜者妹回忆起了自己年轻时苦练绣法的岁月:过去条件不好,女孩子很少上学,我12岁时就跟着姑姑学习手艺。姑姑对我很严格,只要有一针一

### 陶山刺绣厂曾是温州瓯绣最大的农村加工点

十一十二娘梳头,十二十三娘教绣。作为瓯绣的发源地,在古代,温州家家户户的女孩几乎都要学习运针走线。

陶山刺绣工艺的发展源于1952年温州成立的刺绣合作社,进入20世纪60年代,该合作社承接制作国家礼品和出国展品,产品远销海外50多个国家和地区,需要大量的绣工。此时黄克敏牵头创办了陶山刺绣厂。

张庆标介绍,起初,该刺绣厂租用花园底村八卦桥旁的三间民房作为刺绣、办公用房。那时温州很多瓯绣订单都会送到陶山来做,有专人发料,定时取货。按照现在的说法,就是来料加工,图样由温州的艺术家们画好,印在缎子上,绣工照着绣就行。该加工点绣工最多时有240多人,通过艺人带徒、集体培训,技艺得到较好传承,该刺绣厂也成了当时温州瓯绣最大的农村加工点。

当时村里几乎每个妇女都去这个加工点拿活做,有的人拿回家绣,有的人在

线出错,或颜色搭配不当,都会剪断重绣,熬夜学艺是家常便饭。功夫不负有心人,姜者妹的技艺逐渐炉火纯青,不管水中游的,天上飞的,还是地上长的,都能绣得栩栩如生。多年来,姜者妹靠这门手艺维持生计、贴补家用。

姜者妹的姑姑是陶山小有名气的技师姜桃妹,10岁时师从当地民间刺绣艺人黄克敏,后来姜桃妹成了黄克敏的儿媳妇。她在家刺绣,生产,并带徒学艺,传授技法,黄克敏主要负责对接市场跑销售。

时代更迭,瓯绣这种纯手工行业渐渐少有人做了,陶山多数绣工都另择他业。但姜者妹和林碎兰已坚持手艺40余载,花绷上的线团和针剪依然如旧。

现在,虽然我们不需要靠这门手艺讨生活,但有太多的感情在,舍不得放下那枚绣针,每当完成一件作品得到赞许时,自豪感油然而生。林碎兰表示,她们非常希望通过自己的坚持,创作出更多的作品来,让更多人看到瓯绣的与众不同之处,也希望这门宝贵的艺术重新迎来春天。

除了姜者妹和林碎兰,陶山还活跃着一些瓯绣手艺人,比如张香妹、贾少霞、张永月等,他们用自己手中的针线,将手艺延续。



瓯绣作品 花园底村 90后入党积极分子张军积极参加瓯绣学习培训



姜者妹和林碎兰正在合作完成瓯绣作品

### 瓯绣馆将于年内开放,鼓励年轻人传承发扬

作为当初温州瓯绣最大的农村加工点所在地,如何传承并发展好瓯绣这项非物质文化遗产成了近年来花园底村村两委一直思考的问题。

今年,该村决定借文化礼堂改造提升的契机,设立瓯绣非遗艺术馆,将其作为阵地,让瓯绣技艺得到延续与创新。

据悉,馆内将设置瓯绣体验区、教学区、展示区、销售区等,计划开设以瓯绣为主题的系列活动,面向中小学生和公众开放,传承瓯绣文化,普及瓯绣技法,进一步激发非遗传承的新活力。

目前,该村文化礼堂已经完成前期设计方案工作,预计于本月底前完成招

投标工作,今年内争取对外开放。

该村将以本土非遗资源为基础,深入挖掘本土特色传统文化项目,打造非遗+新经济,带动研学教育、特色产业、乡村旅游等关联产业,擦亮共同富裕幸福底色。届时,游客可以在此体验瓯绣技艺的同时购买喜爱的瓯绣产品。

传统工艺只有走向市场,才能保持生命力。下一步,我们计划同义乌等地小商品市场合作,努力开拓市场同时让更多人了解瓯绣。张庆标表示,如果计划顺利,昔日村里的绣工可以来馆里刺绣,拥有一份额外的收入。

这些年来,在瓯绣的传承方面出

现了断层现象。如何从老一辈手艺人手中接过接力棒,做好瓯绣文化传承与发扬这一新课题?花园底村计划培养新人,特别是让更多对瓯绣有兴趣的年轻人加入其中。日前,该村90后入党积极分子张军积极参加瓯绣学习培训。他表示,虽从事这门手艺的多是女子,但他对瓯绣很感兴趣,刚开始学习时手常常被扎破,这也让他理解了学好一门手艺很不容易。他将传承老一辈的工匠精神,用心对待作品,争取开发出迎合年轻消费者口味、贴近生活的刺绣产品,用适合大众的产品支撑瓯绣艺术的传承。

### 相关链接 瓯绣简史

瓯绣是温州的地方传统艺术,产于瓯江地区,它构图简练,色彩绚丽,针法严谨,运针灵活多变,绣理分明,绣面光亮,呈现着与众不同的东瓯地域特色。2008年,瓯绣被列为第二批国家级非物质文化遗产。温州瓯绣历史悠久,1967年在仙岩寺慧光塔出土的北宋三方经袱,以青红绣素罗为地,

蟒袍上的图案以及一些日常的椅披、桌围、寿幡甚至年轻人定情物上的图案。民国时期,温州设置刺绣局,雇工兴作,专供出口,瓯绣进入欧洲及南洋市场,此时绣工多达600至800人。1952年,温州刺绣社成立,专业及农村加工人员发展到2500多人,1957年改名温州美术绣品厂。

## 瑞安市国有建设用地使用权挂牌出让公告

瑞士告字[2022]46号

环境标准:1、空间准入标准:符合瑞安市环境功能区划及相关生态空间清单及环境准入条件清单管控要求;2、污染物排放标准:符合国家和地方排放标准;3、环境质量管控标准:开工前取得总量平衡意见;4、行业准入标准:最新国家或地方相关行业环境准入要求和环境准入指导意见等;5、其他事项:根据相关环保法律法规,建议竞得人在项目开工建设前完成项目环评审批或备案。

注:上述宗地具体情况以《挂牌出让文件》为准。

二、挂牌地点:本次国有建设用地使用权挂牌活动在浙江省土地使用权网上交易系统(<https://td.zjgtjy.cn/view/trade/index>)进行。

三、竞买对象:

(一)中华人民共和国境内外自然人、法人、其他组织,均可参加本次国有建设用地使用权挂牌出让活动,但法律法规对申请人另有限制的除外。

(二)竞得人如非企业法人或不具备

本地块所要求准入产业条件对应的经营范围的,需设立企业法人或增设经营范围。

(三)申请人可以单独申请,也可以联合申请,联合申请的应当签订联合竞买协议书。

(四)竞得土地后不成立新公司,达产验收时及今后连续若干年的年亩均税收可按该企业所属县级行政区域范围内年税收除以包括本地块在内所有地块亩数认定,亩均销售产值等指标参照执行。

四、竞买申请:竞买申请人须按照挂牌须知要求提前办妥数字证书,符合竞买要求,并按要求足额缴纳竞买保证金,方可参加网上挂牌出让活动。

四、地块挂牌时间:2022年9月8日9时至2022年9月19日9时10分。

网上报名时间:2022年9月8日9时至2022年9月16日16时。

竞买保证金到账截止时间:2022年9月16日16时。

五、本次挂牌出让的详细资料和具体

要求,见《挂牌出让文件》,可登录浙江省土地使用权网上交易系统浏览或下载。

六、其他需要公告的事项:

1、本次挂牌不设出让底价。

2、根据人防工程产权制度综合改革

相关规定,本项目依法结建的人防工程及独享的口部建筑竣工验收后,无偿移交给国资办,产权归国家所有。具体以温州市政府办公室文件(温政办〔2021〕71号文件)相关规定为准。

七、联系方式

现场咨询:瑞安市公共资源交易中心土地产权交易科(瑞安市滨江大道满庭芳大楼三楼)、瑞安市自然资源和规划局行政审批科(瑞安市瑞祥新区文庄路777号政务服务大厅H104办公室)

联系电话:0577-65879516(公共资源交易中心),0577-65817076(自然资源和规划局)。

瑞安市自然资源和规划局

瑞安市公共资源交易中心

2022年8月19日

根据国家有关法律、法规规定,经瑞安市人民政府批准,瑞安市自然资源和规划局决定以挂牌方式出让瑞安市莘塍中单元06-24(1)地块国有建设用地使用权,并与瑞安市公共资源交易中心共同组织实施本次挂牌出让活动。现将有关事项公告如下:

一、地块概况:

宗地名称	瑞安市莘塍中单元06-24(1)地块	宗地坐落	瑞安市莘塍街道环镇东路以西,直洛沥以南,地块编号为06-24
土地用途	工业用地	出让年限(年)	50
总用地面积(㎡)	3870.84	出让面积(㎡)	3870.84
容积率	2.0且3.5	建筑面积(㎡)	计容积率建筑规模7741,且13547
建筑密度	60%	建筑高度(m)	80
绿地率	5.0%	产业要求	制鞋业
挂牌起始价(万元)	424.13	上限价格(万元)	/
竞买保证金(万元)	85	竞价增价幅度(万元)	10
起始亩均税收(万元/亩)	/	竞亩均税收增加幅度(万元/亩)	/
备注:	本次挂牌出让地块的起始价和竞价得不包括市政基础设施配套费以及其他需向政府相关部门缴纳的各项税费,竞得人按规定自行向有关部门缴纳。		

其他相关要求:(一)固定资产投资强度450万元/亩;

(三)单位能耗增加值3.6万元/吨标煤;

(四)单位排放增加值1820万元/吨;

(五)年亩均税收45万元。

(二)达产后亩均产值850万元/亩;